

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA  
BdI Regele Ferdinand No. 5.  
A R A D.

Redacția din ORADEA:  
Strada Regele Carol II, No. 14.

Redacția pentru Banat: TIMIȘOARA,  
Hotel „Ferdinand” camerele Nr. 21 și 22.

DIRECTOR:  
CONST. I. ȘTEFĂNESCU

# Ecoul

Apare zilnic la orele 8 după amiază

## Intre Tebea și Arad

Au avut, mai deunăzi, arădani paciența — și mai cu seamă cuminența — de a nu-și lua imediat satisfacție pentru insulta ce-au constituit-o funeraliile municipale ale românofobului Bela Barabás. N'au ieșit în stradă și n'au luat la goană pe cei cari vorbeau despre meritele și sentimentele „nobile” ale defunctului.

Au lăsat Presei și Ligii Antirevizioniste datoria de a ridica cuvânt contra xenomanilor.

Alarma dată de „Ecoul” a fost auzită de conducerea centrală a Ligii Antirevizioniste, ai cărei membri vor interpela în Parlament și vor cere sancțiuni în contra comisiei interimare a Aradului românească, a unei comisii în fruntea căreia se află un arădan care avusese prilejul de-a cunoaște întreaga activitate a defunctului Barabás și care, ne închipuim, va fi avut și dânsul de îndurat multe de pe urma celui mai aprig dușman al românismului acestei granițe.

Aradul românesc, oraș fără suficiente instituții românești de cultură, fără acțiuni culturale — în afară de cele întreprinse de asociațiile martire și în complectă indiferență a autorităților, — fără monumente; orașul acesta al graniței de Vest, a adus omagii memoriei lui Barabás pentru a răsplăti astfel pe un profanator.

Și pentru că veni vorba de monumente și de înrădăcinata indiferență a autorităților, trebuie să amintim un fapt care, în aceste momente, vine întocmai ca o mângâiere.

Pe linia Bradului se găsește o haltă de cale ferată, la o distanță de vreo 100 metri în fața mormântului lui Avram Iancu. Abia cu câțiva ani în urmă s'a luat inițiativa zidirii unei stații în locul adăpostului vremelnice care ținea loc de gară — să-i zicem așa pentru ca să nu ne scape din nou vreo brutalitate (care dealtfel și-ar avea justificarea).

Aici stația, dincolo mormântului lui Avram Iancu. Lipsea un monument. S'a făcut și acela, dar credeți poate că-i vorba de inițiativa vreunei autorități? Ar însemna o desmintire a tot ceia ce am afirmat mai sus.

Inițiativa a pornit de unde nici nu vă gândiți, dela un modest funcționar al statului: d. ing. Petre Zamfirescu, director în Inspekția C.F.R. din Arad, și s'a înfăptuit cu ajutorul personalului celerist al Intreținerii.

Muncitorul, ca și funcționarul, cu buvâvoința ce caracterizează pe român, au pus umărul pentru a înălța un bust eroului dela Tebea.

Am spune câteva cuvinte de laudă la adresa inițiatorului, dacă nu ne-ar fi teamă că vătămăm modestia bunului român, d. Petre Zamfirescu.

În orice caz, în vremuri ca acestea, când simbrile sunt reduse sub limită, când specula tronează nestânjenită, să determini cu vorbă bună pe acel mic funcționar și muncitor de-ași da

Note zilnice

obolul pentru înfăptuirea unei opere de pioasă amintire pentru cel ce-a fost „rege al munților”, nu poate constitui decât un merit netăgăduit al d-lui Zamfirescu.

Bustul a fost lucrat de sculptorul Moga, profesor la liceul din Brad.

Desvelirea monumentului se va face Duminecă, 10 Iunie c., în prezența autorităților locale și a reprezentanților căilor ferate.

Dela serbarea aceasta n'ar trebui să lipsească nici un român, mai ales dintre cei mulți cari au ținut să populeze piața primăriei Aradului românească la funeraliile românofobului Bela Barabás.

Memoria eroului național Avram Iancu, merită acest ultim omagiu, dacă ceilalți fii ai Munților Apuseni, moșii, nu se bucură nici măcar acum, după 15 ani dela desrobire, de solitudinea fraților lor dela șes.

Ar fi deasemeni o răsplată a idealismului d-lui Zamfirescu și un imbold pentru viitor.

### D. Titulescu sosește Joi în țară

A rămas definitiv stabilit că d. Titulescu, ministrul afacerilor străine, sosește în țară Joi, în vederea aniversării Restaurăției.

D. N. Titulescu pleacă din Geneva azi seara, 5 Iunie.

Primul-ministru a avut o lungă convorbire telefonică cu d. Titulescu, care se află încă la Geneva.

### Academicianul Gh. Plopu sărbătorit de baroul Orădan

Dupăcum se știe, Academia Română a decernat săptămâna trecută titlul de membru de onoare al ei — ne miră că atenția s'a îndreptat la atât, când cel distins în acest chip trebuia de mult să onoreze cu numele său lista membrilor de fapt sau măcar a celor corespondenți ai Academiei — pe d. Gheorghe Plopu, fost vicepreședinte al Inaltei Curți de Casație, autor a numeroase și fundamentale lucrări juridice și în orice caz cel mai mare cap juridic ce l-a dat Ardealul românesc.

Academicianul „onorific” a fost sărbătorit de colegii săi de barou dela Orade, printr-o ședință festivă a Cercului de studii al baroului. Cuvântarea omagială a ținut-o d. V. Ciacian, președintele Cercului iar d. Plopu a răspuns emoțional, mulțumind colegilor de barou pentru dragostea ce i-au arătat-o.

După sărbătorire a urmat o judecioasă conferință, a d-lui dr. N. Turla, despre noua lege a cambiei.

## Să 'nvățăm cavalerism dela ei!...

Intervenția binevenită a centrului Ligii Antirevizioniste în chestia inconștienței făcută de primăria Aradului cu prilejul înmormântării lui Bela Barabás a pus căluș redacției lui „Erdélyi Hirlap”, aceea care își bătea deunăzi joc de „Ecoul”, fiindcă s'a scris în coloanele noastre — în coloanele „fițiucii șoviniste”, cum ne-a botezat numita gazetă — că va răsună de inconștiența făcută de primăria arădană toată România. „Erdélyi Hirlap” face deci mâlc, și-o lasă pe surață-sa „Aradi Közlöny”, a celuilalt ungar autentic, Stauber, să se războiască cu Liga Antirevizionistă, cu „Universul” și cu d-nii Romulus Seišanu, Mihail Mora și Pamfil Șeicaru, publiciștii și parlamentarii însărcinați de comitetul central al Ligii să aducă inconștiența dela Arad în discuția Senatului și-a Camerei deputaților.

Sare deci acum din bărlög „Aradi Közlöny”, ca să-și ia și el partea de merit din instigația n'vedere a căreia s'au înscenat funeraliile municipale ale românofobului Barabás. Și sare așa cum îi este obiceiul: obraznic, pretențios, cu pintenii celui mai autentic cavalerism unguresc la călcăie, și cu nițică — se putea altfel? — mistificare. „Aradi Közlöny” relatează deci cititorilor săi că Liga Antirevizionistă ar fi intervenit — „dacă-i adevărat” — ca să sancționeze (dânșă!) primăria Aradului. Și citează un articol redacțional al ziarului „Universul”, prin care se cer sancțiuni în contra comisiei interimare a Aradului.

Relatarea lui „Aradi Közlöny” e intenționat falsă. Ziarul d-lui Stauber iniuri neglijază să arate că Liga Antirevizionistă a hotărât atâtea numai: să 'nsărcineze pe trei parlamentari din sânul comitetului ei central, pe d-nii Seišanu, Mora și Șeicaru — să facă o interpelare în parlament, prin care să tragă pe vi-novați la răspundere. În loc să relateze acest lucru, „Aradi Közlöny” spune că Liga Antirevizionistă se constituie stat în stat, și sancționează ea! Și nu se oprește „Aradi Közlöny” aci. Ci cere, ba încă preține, să intervină „ministerele competente”, ca să 'nvețe pe Liga Antirevizionistă minte, limitând-o la strictele ei atribuții.

Să cităm însă textual, penultima să se vadă toată mârșăvia acestei obrăznicii:

„N'avem de ce comenta acest articol pe seama unguirumii arădane, dupăcum n'are nevoie de comentariu nici decizia ce-ar fi adus-o comitetul central al Ligii Antirevizioniste, dacă n'ar devăr a adus-o. La urma urme-

lor, politica și presa de afaceri își alege armele dupăcum socoate că le poate folosi nepedepsită. Dar sicriul lui Bela Barabás nu-l putem lăsa degradat până la rolul de armă în mâna necuviinței și-a orbirii. Domnii aceștia nu vor învăța dela noi, dela unguri, cavalerism, căci n'au învățat cavalerismul cinstirii adversarului mort nici chiar dela Titulescu, când acest diplomat european s'a pronunțat cu a-dâncă pietate umană și cu deosebită stimă despre contele Albert Apponyi, fiindcă a simțit că în fața catafalcului unui mort se cuvina să-ți ridici pălăria chiar și atunci, când între voi doi diversitățile politice din viața au făcut o prăpastie fără fund. Una însă totuși ar putea-o învăța. Anume, că în această țară constituțională nu te poți juca nepedepsit de-a statul în stat, și că nicio organizație nu-și poate asuma cutezanța de a tra-

ge la răspundere corporații administrative, sau pe bărbați din viața publică, cari n'au făcut decât să-și implinească obligatoria datorie ce li-o impunea funcția lor. Și chiar dacă în fruntea acestui val de ură stau publiciști cu condeie atât de ascuțite, rolul lor public nu face decât să agraveze marile greșeli ale lipsei lor de judecată morală și de școală politică. Ministerele competente, însă, să sperăm, vor interveni cât mai de grabă, ca să împiedece la timp acest soi de agitație impie, și își vor lua răgaz să tragă de viitor o linie de demarcație între sferele de atribuție ale Ligii Antirevizioniste și ale ministerului de interne sau ale consiliului de miniștri”.

N'avem nimic de adăugat la chestia cu cavalerismul. În orice caz Liga Antirevizionistă nu va învăța cavalerism dela „ungurii” lui

(Continuare în pagina IV-a).

## Un împrumut cultural al primăriei Arad

— Când Statul nu dă unui cartier de celerști decât școală maghiară, iar primăria n'are bani pentru școală, fiindcă l-i monopolizează Kauffmann —

In ancheta ce s'a publicat deunăzi în coloanele noastre despre necazurile cartierelor românești ale Aradului, s'a arătat între altele un fapt bizar, care revolta de vreme îndelungată pe românii acestui oraș, fără ca autoritățile să-și ia vreodată răgaz ca să se ocupe de el.

Ne referim la faptul că i s'a dat cartierului de celerști Grădiște o școală maghiară de stat, și că dela toamnă va mai fi în cartier o școală ungurească, iar școala românească nu-i nici până astăzi, în al 16-lea an al desrobirii!

Ca să spunem adevărul întreg, vom arăta că primăria Aradului, aducându-și aminte că o sumedenie întreagă de școli de toate gradele, puse în slujba maghiarizării, erau susținute pe vremea unguirilor de ea, s'a hotărât în sfârșit — ni se pare pe vremea când era președinte al comisiei interimare d. dr. Radu — să dea Grădiștei o școală românească. S'a întâmplat însă prăpădul inundărilor, banii au trebuit pentru refacerea cartierelor distruse, iar primarul a trebuit să fie schimbat cu altul, fiindcă așa-i la noi obiceiul, și școala românească a rămas tot neterminată, nedată destinației.

Acum, deci, dupăce-am intrat în al 16-lea an al desrobirii, chestiunea școlii cartierului de celerști a ajuns iarăși în discuția comisiei interimare. Și comisia a hotărât așa: va trimite pe primar la București — fiindcă tot are el drumuri multe pe-acolo — ca să ceară bani dela guvern, iar dacă nu-i capătă, să-i ceară cu împrumut, în sumă

de un milion de lei, dela vreo bancă.

Înțelegeți, fraților grădișteni! Primăria n'are bani dupăcum n'a avut pentru nicio instituție culturală românească în noul buget, deci trebuie să meargă cu căciula pe la ministere, ca să se oprească în cele din urmă la vreo bancă.

Treaba asta ar fi foarte simplă, dacă n'ar fi chestia aia cu școlile din slujba maghiarizării susținute de primăria Aradului nu din căciuleli dela Budapesta, ci din banii bieților români de aici, pe vremea stăpânirii ungurești și mai cu seamă dacă n'ar fi aialaltă chestie, blestemata chestie Kauffmann, cu impozitul special de 3 milioane pentru plădirea unei nemeritate și scandaloașe „despăgubiri”, care e încă în litigiu la justiție.

Aud? Împrumut îi trebuie Aradului pentru edificarea unei școli românești, atunci când are de asvârțat bani pentru Kauffmann?

P. S. — În ședința de azi a comisiei interimare se va discuta cererea pentru o subvenție de 20 de mii de lei, a școlii superioare de arte și meserii.

În trecut această școală avea dela primărie 100 de mii pe an, reduși apoi la 50 de mii. Actualul președinte de comisie interimară dr. I. Ursu a tăiat total și această subvenție. Îi va da măcar acum, dupăce a fost sloclit pe chestia Kauffmann, măcar pomana de 20 de mii de lei?

Bănuim că va fi lăsată și această chestie în suspensie, în vederea contractării unui împrumut.

# De toate și amestecate...

## Programul Desvelirii bustului lui Avram Iancu în stația Tebea

Duminică, 10 Iunie, cu trenurile 381 și 386 sosirea la halta Avram Iancu, a tuturor delegaților și anume: autoritățile din Brad și împrejurimi, clerul din Brad și împrejurimi, școlile secundare din Brad și corpul profesoral, școlile primare din Brad și împrejurimi în costume naționale și steaguri tricolore, corul catedralei ortodoxe din Brad, fanfara societății „Mica” și a atelierelor Arad, delegațiile din întreaga țară a Asociației Nivelmtru și ai Societății Intreținerea, delegații de moți din împrejurimi, delegații direcției II. Exploatare și Inspecției 5 M. T. L.

Ora 15. Parastas la mormântul lui Avram Iancu.

Oficierea serviciului divin de un sobor de preoți, răspunsurile fiind date de corul catedralei ortodoxe din Brad.

Desvelirea bustului de către nașa, d-na ing. Zamfirescu.

Cuvântări ocazionale ale delegaților.

Cântec haiducești din viața lui Avram Iancu, executate de corul din Brad.

Recitări, de elevii și elevele școlilor.

Muzică de fanfară și dansuri naționale.

Cu trenul 383 și 388 plecarea delegaților.

Seara, ora 20, după terminarea programului, masa comună în Brad.

Serbările sunt organizate de următorul comitet: președintele: protopop Andrei Ion, membrii: ing. P. Zamfirescu conducătorul insp. 5 L. Arad, ing. Kiroff șeful secției L. Gurahont, ing. G. Manolescu șeful secției Lc. 5 Arad, Bocăescu primarul orașului Brad, dr. Bubuț medicul circ. CFR, prof. Moga autorul bustului, N. Belgian șeful stației Brad, Picher I. Bodea, Brad, Popescu șeful stației Gurahont.

## Inginerii cer votarea legii de protecție a muncii naționale

Asociația generală a inginerilor din România (A. G. I. R.), a ținut Duminică o adunare generală extraordinară, cerând votarea cât mai urgentă a proiectelor de legi, pentru protecția muncii naționale și pentru exercitarea profesiei de inginer.

D. ing. Sever Cristescu a criticat aspru zăbava legii privitoare la străinii și la minoritarii din industrii, arătând, că guvernul a făgăduit irevocabil pentru luna Aprilie votarea legii, și apoi, a fost mereu amânat, încât nu se știe dacă proiectul de lege al protecției muncii românești, din ce în ce mai ciopârțit și mai golaș de principii lui fundamentale, va deveni lege în sesiunea de Iunie.

D. ing. M. P. Florescu a arătat că izgonirea străinilor e absolut necesară intereselor apărării naționale.

La sfârșit congresul a votat o moțiune prin care cere imediată depunere în parlament a legii pentru protejirea muncii naționale care să cuprindă:

Modificarea art. 21 din legea pentru încurajarea industriei na-

ționale și art. 79 din legea minelor în scopul limitării la maximum 10 la sută a utilizării personalului străin pe categorii, la industriile noi înființate și numai temporar pentru maximum 5 ani dela înființare;

Prevederea în codul de comerț ca orice act de comerț făcut între două persoane de cetățenie românească să nu aibă valabilitate legală decât dacă este redactată în limba română.

### Inaintări în armată pe ziua de 8 Iunie

La ministerul apărării naționale s'a hotărât ca în ziua de 8 Iunie, cu prilejul sărbătoririi a patru ani dela restaurație, să se facă o serie de înaintări în armată.

Criteriile după cari aceste înaintări se vor face vor fi acelea ca și în trecut, conform legii înaintărilor, cu simpla deosebire că, de data aceasta, se vor alege promoții mai vechi, iar înaintările se vor face la vechime.

## Focul dela Copșa-Mică a luat iarăși proporții alarmante

— S'au deschis cratere noi —

Focul care arde la Copșa-Mică de peste un an, a luat din nou proporții alarmante.

Flăcările ce ies din pământ se ridică iarăși la înălțimi uriașe, și pot fi văzute până dincoace de Deva.

Craterul gazelor incendiate și-a schimbat fizionomia. Pâlnia dela suprafață pe unde emană gazele s'a lărgit în proporție îndoită diametrului inițial și intensitatea flăcării a scăzut. În schimb, la circa 30 metri de craterul de până acum, s'au ivit noi emanațiuni de gaze, ce s'au aprins și ard.

La circa 100 metri de acest crater s'au format două cratere mai mici, în imediată apropiere unul de altul, prin cari gazele ies cu mare presiune la

suprafață. Câteva zile în șir, gazele au putut evada în libertate prin aceste două cratere, ceea ce a format o coloană groasă de fum negru.

Ieri noapte însă, cum era de prevăzut, gazele s'au aprins, ceea ce a transformat coloana de foc ce se zărea până acum, într-o perdea de foc ce însăngerează cerul, fiind vizibilă la distanță cu proporții mai reduse la înălțime, însă înzecit mai lată. Cele două cratere mici s'au ivit pe traseul canalului ce duce gazele din sonda V-a la craterul vechiu.

Populația din împrejurimi e foarte alarmantă. Autoritățile au trimis la fața locului specialiști, ca să ancheteze.

## O gravă afirmație

Ziarul „Dimineața” publică următoarele:

„D. Zaharia Boilă, directorul ziarului „România Nouă” din Cluj, ne comunică următoarele:

**Veniți  
Duminecă  
la  
Tebea**

Articolul începe a spune, că în săptămâna trecută a fost criză, a cărei provocare nu e ră justificată și în urma căreia toată lumea și toate partidele au rămas supărate și nemulțumite. Liberalii la fel cu d. Mihalache și la fel cu d. mareșal Averescu.

Cetiți în pag. I  
„Un imprumut cultural al primăriei Arad”

Mai nou, suntem informați, că această camarilă cere capul lui Iuliu Maniu, ea a hotărât pur și simplu suprimarea d-lui Maniu. Ziarul denunță cazul opiniei publice, observând, că desigur va fi dezaprobat de d. Maniu pentru publicarea articolului.

Se mai amintește în articol, că în anul trecut generalul Dumitrescu mergând la inspecție a pus o comandantului de

sector unde aparținea Bădăciului această întrebare:

**Să nu uităm  
„Satira a III-a”:  
a lui Eminescu**

Articolul a fost cenzurat în întregime. Drept protest, că cenzura n'a permis să publice un articol prin care se denunța planul suprimării d-lui Maniu, ziarul n'a apărut azi”.

## Când reia România relațiile cu Sovietele?

În legătură cu știrea agenției „Reuter”, că la Geneva se realizează reluarea legăturilor diplomatice dintre Rusia Sovietică și Mica Înțelegere, un delegat al Micei Înțelegeri a declarat pierii engleze, că svoul e prematur.

Mai întâi va trebui aplanat litigiul dintre Rusia și România.

Reluarea legăturilor diplomatice se va realiza, după toate probabilitățile, la conferința Micei Înțelegeri, ce se va ține la sfârșitul lunii la București.

## Cine i-a dat lui Gründl permis de port-armă

Farmacistul Gründl din Siria, care după cum se știe e cetățean străin, ceea ce nu l-a putut împiedeca să obțină în România licența de farmacie și permis de port-armă, a dat lui „Aradi Közlöny” o declarație, prin care spune că are autorizație de port-armă dela Cercul Militar, dată la recomandarea a doi membri ai Cercului.

Atragem atenție autorităților militare din Arad asupra acestei declarații, care nu poate să fie decât mincinoasă, dat fiind că autorizațiile cu pricina nu le eliberează de „Cercurile Militare”, cari sunt simple societăți camaraderesti, fără atribuții, și că în general armata n'are amestec în distribuția acestor permise.

Cerem totodată autorităților să ia măsuri ca numitul cetățean să fie trimis la urmă, și totodată ca să se descurce, cum a putut căpăta ca cetățean străin licența de farmacie.

## Cinematograful CENTRAL

Azi, premieră!

### Dezertorul

În rolurile principale Victor Jory, Loretta Young

Taxe de intrare 12, 15, 20, 25 L

Reprezentările la orele 7.15 și 9.15 seara.

### SELECT (Crucea Roșie)

Azi, repriză!

### Sânge păgân

În rolul principal CLARA BOW

Taxe de intrare reduse: lei 7, 10 și 15 incl. timbrul aviației.

Reprezentările la orele 7.15 și 9.15 seara.

### CORSO

Programul de azi!

La orele 6, 9.15. Lei 10, 15, 20.

### Niebelungii

## Istoricul Institutului „Concordia” din Arad

de Vasile Goldiș

Tărăgănându-se din partea oferentului Faust Mohr efetuarea tranzacției susamintite și Direcțiunea eșind astfel din obliga față de dânsul, iar în cursul vremii ivindu-se un nou cumpărător în persoana d-lui Titus Ecanovici din București, Direcțiunea voinde să rămână în nota absolutei corectități a avizat pe vechiul oferent Faust Mohr despre ofertul lui Titus Ecanovici cu 1 milion 500.000 Lei, lăsându-i libertatea de a oferi și dânsul aceeași sumă, în care caz va fi preferit de către direcțiune.

Firma Faust Mohr a acceptat și astfel în ședința sa din 16 Ianuarie 1925 Direcțiunea a vândut în mod definitiv mașinile susindicat și zincografia lui Faust Mohr, pentru suma de 1.500.000 Lei, acceptând a-

numite condițiuni de plată.

Contractul de cumpărare se găsește indus în procesul verbal al direcțiunii, ședința din 16 Ianuarie 1925.

Nici în direcțiune nici în afară de ea din nici o parte nu s'a făcut nici o obiecțiune față de această hotărâre, ceea ce dovedește mai presus de orice îndoială, că societatea funcționa pe temeiul legal ca societate anonimă și Direcțiunea ei era singurul organ de a decide asupra averii institutului în limita legilor în vigoare.

Astăzi, conform bilanțului încheiat la 31 Decembrie 1928 „Concordia” dispune de clădirea din str. Românului No. 6, de o tipografie completă cu 3 mașini de tipar, literile trebuitoare și toate accesoriile și o depunere de numerar la bănci,

în suma de 415.960 Lei fără absolut nici un singur ban datoric. Valoarea unei acțiuni azi reprezintă cel puțin suma de 70.000 Lei.

Iată peripețiile prin care a trecut societatea „Concordia” începând dela anul 1911 și până acum și situațiunea, în care ea se găsește astăzi.

Din expunerea obiectivă și documentată a celor premergătoare, logic și cu respect pentru adevăr nu se pot trage decât următoarele:

### CONCLUZIUNI:

1. Societatea Anonimă pe Acțiuni „Concordia” a fost înființată în ziua de 2 Septembrie 1911 în Arad prin munca desinteresată, prin prevederea și energia distinctă a d-lui avocat dr. Ioan Suciu, cu ajutorul neprecupețit în deosebi al subsemnatului și al altor români fruntași din orașul Arad, în scopul de a servi națiunea română ca instrument cultural în lupta sa de lumi-

nare, de solidarizare a sufletelor și eliberarea națională față de Statul Ungar, care urmărea desființarea politică etnică și culturală a poporului românesc ce trăia pe teritoriul său.

Acest scop se evidențiază prin art. 2. din statutele vechi dela 1911 și a celor noi dela 1924, care prevăd, că scopul societății este răspândirea culturii românești prin lucrări a-partinătoare domeniului tipografiei, precum și prin oferirea de lectură bună și folositoare și prin editarea de ziare, reviste și cărți”.

2. Partidul Național Român, care ființa în Ungaria și Ardeal în vremea înființării societății „Concordia” și care nu era propriu zis prin definiție un partid politic ci era organizația energiilor naționale române în lupta de afirmare politică națională a poporului românesc în cadrul Statului Ungar, prin organele sale constitutive, comitete și congrese nu a avut absolut nici cea mai

mică parte la înființarea, constituirea și funcționarea societății „Concordia” din Arad dela începuturile ei și până astăzi.

Niciodată Partidul Național Român nu s'a ocupat de înființarea acestei societăți, nu există nici un conclud al său, fiindcă nu poate să existe, în legătură cu înființarea societății.

3. Legătura între instituția „Concordia” și Partidul Național Român a fost exclusiv de ordin spiritual și ideologic, deoarece și unul și altul urmăreau desrobirea poporului românesc din cătușele Statului Ungar și în acest scop se sprijineau reciproc, fără a se amesteca unul în funcțiile altuia.

Niciodată „Concordia” nu s'a amestecat în daraverile partidului național român și niciodată Partidul Național Român nu s'a amestecat în daraverile „Concordiei”. Contrarul ar fi imposibil de dovedit.

(Continuare în numărul viitor).

## O scrisoare deschisă a moșilor din Aradul-Nou

Duminecă s'au petrecut la Aradul-Nou lucrurile regretabile arătate în scrisoarea de mai jos a coloniștilor moși din comună.

Lucrurile arătate aci au ajuns azi în cercetarea prefecturii de județ, care a însărcinat cu ancheta pe d. maior Cornea, șeful legiunii de jandarmi.

### Scrisoare deschisă

Dumineca întâia după Rusalii, care a coincis anul acesta cu ziua de 3 Iunie, Dumineca trecută, fiind o zi tradițională, când locuitorii de prin mai multe sate din Ardeal, se adunau într'un sat spre a face serbări de vară, Coloniști Moși din Aradul-Nou, au ținut să păstreze această tradiție, invitând pentru această zi pe coloniștii de prin satele vecine.

Cum coloniștii moși din Aradul-Nou au în ființă o „Cooperativă agricolă”, au crezut de bine ca serbarea să se facă cu fondurile Cooperativei, iar venitul ce ar fi rezultat, să fie trecut în gestiunea Cooperativei. Au mers, deci, bieții români la Direcția Financiară pentru a-și procura dreptul de a desfășura beuturi, ajungându-se ca un cărciumar, din apropiere, să le desfășoare beutura cu brevetul său. Deci Coloniștii, cu aceasta, au fost în regulă! Pentru joc, nu le trebuia nimic. Căci o lege a spectacolelor și jocurilor prevede că pentru jocuri țărănești nu se cere nici o autorizație. Deci iar în regulă.

Au sosit invitații, s'au pus la petrecere până n spre seară. Concomitent, un român, — păcat că i, — al cărui nume n'are nici o importanță ca să-l scriem, pantofar de meserie principală și cu mai multe secundare a organizat și el o serbare aparte, vrând să câștige pe spinarea moșilor.

Văzând însă că la „serbarea” lui nu participă nimeni, s'a pus să dea lovitură fraților lui, — căci e și el colonist, moș, — și li-a și dat-o. A trimis adică pe un participant al său, la postul de jandarmi, să vină acștia și să imprăștie pe bieții români, cari petreceau liniștiți.

În scurt timp a și sosit șeful postului de jandarmi din Aradul-Nou însoțit de un soldat. Ajuns la casa unde avea loc serbarea, șeful de post, — care, așa credem, și este precis, prieten cu românul cu pricina, — s'a adresat cu cuvintele, — de memorie pentru noi moși: — „Dece faceți petrecere în contra lui Popa”, — românul cu serbarea, — „asta s'a pregătit de vre-o două săptămâni și voi lucrați în contra lui?”

La această frumoasă întrebare a răspuns vice-președintele Cooperativei A. Topor: „Domnule, noi nu facem în contra nimănu, d. Popa nu ne-a spus că vrea să facă serbare, iar aci nu e serbarea unuia, este serbarea organizată de Cooperativa agricolă „A. Iancu”.

Apoi șeful de post li-a dat răgaz 5 minute ca să părăsească sala, și să nu mai continue serbarea. Adică li era milă șefului de post că pierde prea mult de pe urma serbării, d. Popa, mai bine să piardă o instituție care are de scop gruparea plugarilor!

Șeful de post s'a dus și a raportat șefului de secție, care s'a întors cu încă vre-o 12 jandarmi și a provocat pe hoși să nu mai continue serbarea, nesupunându-le motivul pentru care nu mai pot s'o continue.

D. Topor i-a spus șefului de post că au autorizație și că au

anunțat chiar Prefectura, la care șeful postului a răspuns, că: „cine-i mai mare, prefectura sau eu!”

Moșii văzând furia șefului de post, s'au gândit să întrerupă serbarea, promițând că își vor rezerva drepturile, de a cere ceta interzicerea aceasta.

Când a văzut șeful de post că „a învins”, a promis d-lor Socean Nicolae, și A. Topor, că o să-i aibă în vedere, și că o să-i distrugă.

S'au pus apoi la petrecere cu însoțitorii săi și au cheuit până Luni dimineața. Sunt informații că d. șef pe post ar fi spus la „serbarea” d-lor, că „o să plângă și pereții postului de jandarmi de milă”. Auzind cei chemați pentru a doua zi la post, s'au îngrozit și n'au mai plecat la post, ci la pretură, unde li s'a spus să nu se ducă nicăieri, căci nu sunt vinovați.

Rugăm deci Legiunea de jandarmi din Arad să facă ancheta, și să pună la punct pe subalternii cari abuzează de putere. Altfel li stăm la dispoziție și cu alte informații.

**Comitetul Cooperativei agricole „A. Iancu” Aradul-Nou**

### Când are loc congresul invalizilor

Guvernul a aprobat congresul invalizilor de război pentru luna Septembrie. Orice alte știri în privința datei sunt tendențioase.

### Reviste

A apărut numărul al 12-lea (ultimul din anul I) al revistei arădane

#### „Hotarul”

cu următorul sumar:

**Al. Constantinescu**, Popas (cu prilejul sfârșitului de an de apariție).

**George Sofronie**, Tratatul dela Trianon și ideea de justiție.

**Pompiliu Barbu, G. Moșiu, P. Bogdan, Marcel Olinescu, Lucian Tanu, Sandu Liteanu**: Versuri.

**Ing. Ștefan Mateescu**: Criza americană și experiența Roosevelt.

**Caius Lepa**: Muzele etnografice și mișcarea antirevizionistă (observații în legătură cu bizareriile dela muzeul Palatului Cultural din Arad).

**Isaia Tolan**: Semnalări din istoria bisericească: I Contribuția românească la încreștinarea ungarilor; II Păgâni suspecti; III Originile episcopiei romano-catolice a Orăzii.

**Vasile Antonescu**: Destindere nervoasă (schită).

**Ștefan Gomboșiu**: Specificul național în plastică.

**Pan publică** o savuroasă Cronică rimată despre Atenești.

Dintre recenzii, cari ocupă opt pagini mari, remarcăm în special a cărții lui Louis Variassy: „Revolution, bolchevisme, reaction”, carte care trebuie să fie cunoscută de fiecare român, pentru severitatea cu care demască păcatele maghiare.

Insemnări și note interesante întregesc acest număr de sfârșit de an, care conține 36 de pagini și un supliment de 4 pagini cu sumarul pe categorii al tuturor numerelor de peste an, — și se vinde numai cu 10 lei.

Rugăm pe toți abonații în restanță, să ne expedieze pe adresa din Arad, sumele ce ne datorează.

## Turneul Naționalului din București la Arad

La 20 Iunie se va reprezenta în sala teatrului de vară cea mai frumoasă comedie din câte s'au scris până azi, „Gaițele” de Kirilescu, cu artiștii Teatrului Național din București.

Arădani au deci ocazia să vadă și această piesă, care în luna Februarie, din cauza morții regelui Belgiei, nu s'a putut juca la Arad.

Rețineri de bilete se pot face la Diecezana.

### Amenzile silvice vor fi schimbate în zile de muncă

La ministerul de justiție se lucrează la alcătuirea unui proiect de lege prin care se transformă amenzile silvice în zile de muncă, prestată pentru interes public.

Proiectul l-a impus faptul că cei mai mulți delicvenți, fiind țărani săraci, nu-și pot plăti amenzile silvice, și acestea, transformându-se în închisoare, ar constitui o nouă sarcină pentru bugetul direcțiunii penitenciarelor.

Datorită acestui proiect se vor evita pe viitor amnistiiile unor asemenea delicte, intrucât, pe lângă că amnistia incurajează pe delicvenți, amenda transformată în muncă, aduce un serviciu public real, fără a constitui o nouă sarcină bugetară.

### Și la Cluj s'a arestat un comisar de poliție

În urma cercetărilor întreprinse de parchetul din Turda în legătură cu unele nereguli descoperite la serviciul de circulație dela poliția din acel oraș, s'a lansat la Cluj mandat de arestare împotriva comisariului dr. Victor Marcu, fostul șef al numitului serviciu. Comisarul Marcu a fost în toamnă mutat la chestura de poliție din Cluj, unde a fost apoi arestat Sâmbătă. Tribunalul din Turda a confirmat mandatul de arestare.

Din câte au transpirat în legătură cu această arestare, se afirmă, că neregulile comise de numitul funcționar s'ar cifra la suma de 30.000 lei, bani pe care acesta li încasase pentru permisele de circulație dela automobilele din Turda, dar nu li mai vărsase administrației financiare.

### Victimele muștei columbace în Bihor

După o statistică făcută de autorități, musca columbacă a făcut în județul Bihor următoarele victime: 2 cai, 32 bovine adulte, 18 bovine tinere, 37 bivoli, 43 porci, 60 oi și 15 capre.

### Administratorul financiar din Orade a fost transferat la București

Ministerul de finanțe a transferat ieri pe d. dr. Dumitru Mureșanu, administratorul financiar de constatare al județului Bihor, în administrația centrală a ministerului, numind în locul său pe d. Luca Constantinescu, care până acum a făcut serviciu în ministerul de finanțe.

Noul administrator financiar de constatare a județului Bihor, și-a luat ieri postul în primire.

Cetiți „ECOUL”

## Teatrul Comunal Timișoara

Marți, 12 Iunie a. c. orele 9 seara  
va avea loc

### șezătoarea literară

a Societății

# Scriitorilor Români

PROGRAMUL

I

D-l Ludovic Dauș va conferenția despre: **Domnia culturală a Regelui Carol al II-lea.**

II

Vor citi din operele lor scriitorii:

**Ion Minulescu, Al. Cazaban, George Gregorian, Emil Isac, Al. T. Stamatiad, Mircea Damian, Eug. Speranția, Volbură Poiană, Liviu Coman, C. Miulescu, Lerca, M. Ar. Dan și Al. Negură.**

## Numiri de agenți de urmărire

S'au numit pe ziua de 1 Iunie 1934 în funcțiunea de agenți de urmărire, pe lângă administrațiile de încasări și plăți pendinte de directoratul regional Timișoara, următorii:

Pe lângă administrația de încasări și plăți Arad: Deac Petre, Solomie Iancu, Mureșan Gh., Marodan Ioan, Drimba Ern., Palcu Iustin, Boroș Iuliu, Sighetu P., Dalea Anania, Perin Dimitrie, Popovici Ion, Mărușter Th., Stana Tr., Groza P. Ioan, Pui Ioan, Câmpian Gh., Groza Aurel, Iugu Romulus, Pârjol Dumitru, Tăutan Th., Sciopu D., Efreș Andra, Kiș Martin, Moga Iosif, Brădeanu Petre, Bogdan P., Brașovan Vasile, Lucașu Petru, Cadriu Val., Mărușter Aurel, Irian Petre, Bogățean Lud., Serendean P., Tăucean Uroș, Stuparu Anton, Hedeșan St., Măcean Gh.

Pe lângă administrația de încasări și plăți Caraș: Măzuran Gh., Stan I. Marin, Toader Ioan, Danciu Gh., Ruva Ioan, Iliescu Constantin, Florescu Gr. Ioan, Toma I. E., Ciolan Dumitru, Dragotescu Corneliu, Verbaschi Ion, Stăciulișcu Gh., Secoșan Aurel, Băiaș Gh., Stănescu G., Cioclov T. Ioan, Petre Ioan, Iancu Ilie, Ciovică Nicolae, Vlăduțoiu Constantin, Ion Dumitru, Petre Gavrilă, Percea Vasile, Rumanu Iuliu, Munteanu Ioan, Sitaru Ioan.

Pe lângă administrația de încasări și plăți Severin: Călușeriu Ioan, Ristea Remus, Ciurescu Val., Marian I., Călinescu Lazăr, Marincovici Fr., Drăgulescu Gh., Popescu Alex., Mrejea Tr., Ștefanovici Gh., Mirescu Matei, Istoc Susoi Ioan, Ciuru Val., Drăghinescu Gh., Constantinescu Nic., Rădulescu C.

Pe lângă administrația de încasări și plăți Hunedoara: Moraru Alex., Boldor Partenie, Roșianu Gh., Borza Elena, Cionca Aurel, Zeic Nicolae, Bozeșan Ion, Perian Laurențiu, Ene Migea, Sufană Petru, Albert Simon, Tod Nicolae, Rusu Iacob, Dușan Nic., Mihut Gh., Ghelmarian Gh., Bocoletu Romul, Iosif Constantin, Părvu Constantin, Tudora Ioan, Sineria C. Ioan, Moga N., Joldiș Maria, Cărăbașu Gh., Josan Val., Voin Ioan, Stoian S., Bărdut Vasile, Boca Ion, Golgatiș, Corneliu, Ioan Părvulescu, Corneliu Ambruș, Dănilă Nic., Giubegeanu C., N. P. Petrescu, Giurgiu Dumitru, Nedelcu Petre, Cherecheș Vasile, Costa Matei, Garjob Aurel, Mihăescu

Nic., Vinca Iuliu, Valf Victor, Vinolea Nicolae, Cuș Gheorghe, Moldovan Gheorghe, Radu Aron, Suran D. Ioana, Jurca Adam.

Pe lângă Administrația de încasări și plăți Timiș-Torontal: Turcu Victor, Popa Gh., Iofa Florea, Savu Demian, Niculescu Ilie, Druia Drincea, Cotoșman Th., Boată L., Șerbănescu Foță, Sosdeanu Bujor, Comloșan Sim, Micșă Ion, Lipovan Gh., Baldasici Alex., Igrisan Nicolae, Romulus Filip, Raica Dumitru, Vuiculescu Th. Obradov Svotislav, Trifon Pincu, Luca Ioan, Avramescu Ioan, Secui Anton, Nicolici Ioan, Ardeleanu Nic., Vulcănescu Ioan, Căpitan Andrei, Bilig Iosif, Oniță Ioan, Ionescu Vasile, Ristă Albu, Garabaș Damaschin, Novac Victor, Fleischer Ioan, Rusandra Ion, Cocolin Mircea, Cergea Nic., Chrihana Pavel, Aidan Tr. Traian Dumitru, Mihalcea Const., Bratu Gh., Magdi Victor, Geacdu Ioan, Alexandru Vasile, Zaitof Ion, Voinea Dumitru, Răgușitu Matei, Moldovan Gh., Bogdan Ion, Munteanu Dumitru, Popescu Gr. Ion, Teodorescu Mircea, Bozeșan Nicolae, Bulcea Gh., Befeșeran Gh., Calafățeanu Gh., Bărgheșan Ioan, Nițu N. Th., Dulea I. Ilie, Breheaneanu Gh., Budurea M., Stoinescu Ion, Florescu I. C., Ghejan Ilie, Mirescu G. Ioan, Ili-oasa Ion, Prăzaru Emil, Marcu Copil, Jugănescu Ion, Popescu Vasile, Picioruș I. Constantin, Popovici Pavel, Spulber Gh., Lucaci Lud., Ghenea Nic., Curcă Victor, Drăgan Traian, Necula Procopiu, Rusu Sab, Stanciu Nic., Darăștean Petre, Furce Bela, Buteș Victor, Angelescu I. P., Colomban Alex., Sănătescu Mih., Brădiceanu Nic., Pupălapte Ion, Craiu Traian, Miclean Alex.

### Opoziția a cerut anularea alegerilor din Capitală

Ieri s'a depus la comitetul central de revizuire, de către reprezentanții opoziției unite, o cerere de anulare a alegerilor pentru consiliul comunal al sectorului II Negru din Capitală.

Cererea va fi judecată Sâmbătă 9 Iunie crt.

# Defăimăm și de data asta?

— A fost inginerul sinucigaș Goro dela C. F. R. victimă a românilor? —

Acum două săptămâni, când și-a pus capăt necinstitei sale vieți inginerul Goro, șeful secției de întreținere din Turda a căilor ferate, toată presa ungurească dela noi, în rând cu cea de pe granița noastră, a urlat în cor că sinucigașul este victima prigoanei românești și s'a grăbit să-i dea certificate de bună purtare, afirmând că ancheta a stabilit, îndată după moartea lui, că acuzațiile ce i s'au adus au fost neintemeiate, nedrepte.

Astăzi se știe, că numitul Goro n'a fost nici cinstit și nici victimă a vr'unei prigoane românești. A furat căile ferate sistematic, băgând în Statele de plată persoane fictive, inexistente, și dăunând astfel instituția care-l ținea în slujbă cu 10 milioane de lei.

Se mai știe astăzi, că sunt arestați 24 de complici ai lui, toți funcționari minoritari ai C. F. R.

**Un cetățean străin, diurnist la C. F. R.**

Și se mai știe un lucru: că nu românii l-au prigonit, ci

ancheta a prilejuit-o un cetățean maghiar, unul Palocz, pe care ing. Goro l-a angajat acum câțiva ani ca diurnist, și cu care apoi se vede că s'a certat pentru vreo potlogărie comună, că a făcut să fie concediat și dat afară din țară, și astfel ajungând numitul cetățean maghiar la Budapesta, a predat legății noastre de acolo un memoriu, arătând operațiile necinstite ale ing. Goro. Acestea se știu până acum, stabilite de cercetările ce se fac. Și încă ancheta nu-i terminată. Mai pot încă veni descoperiri și mai grave, spre groaza presei maghiare, care vedem că nu mai suflă nimic, deși cinstea profesională i-ar impune să ia act despre descoperirile anchetei.

**Un șef de serviciu care-și trimite băiatul la stagiul militar în Ungaria**

Dar nu numai singur Goro a fost cocoțat în post de conducere la căile noastre ferate și poate că nici acesta nu ar fi avut curajul să facă ceia ce a făcut e chestie și de felul

cum i s'a făcut controlul — dacă în fruntea serviciului de control dela Cluj nu se găsea faimosul dr. Varady Kalman, care și-a trimis băiatul să facă stagiul militar în Ungaria.

Plodul acestui persecutor al funcționarilor români din Cluj se bucură și azi de gratuitate pe CFR.

**Stările de lucruri dela Orade**

Dar nu numai la Cluj, ci și la Orade e aceeași situație: șase secții — dintre cele zece — sunt conduse și azi de ungurii: ing. Reisz, ing. Pentek, ing. Racz, ing. Sasz, ing. Sipos și Roklicz.

Cine poate garanta că nu se va reedita și aici cazul cu Goro dela Turda și, mai cu seamă, că acești șefi de servicii exercită un control mai serios decât acel al faimosului Varady Kalman din Cluj.

Organele competente au datoria de-a se sesiza.

# Vicepreședintele partidului maghiar din Satu-Mare condamnat pentru instigație

Orade, 4. — D. Figus Albert, vicepreședintele partidului maghiar din Sătmar, a fost condamnat la trei luni închisoare corecțională și 5000 lei amendă de către Tribunalul Sătmar, pentru că cu prilejul recensământului populației din Cehoslovacie a scris în „Szatmári Ujság” un articol în care lua sub aspră critică procedura recensorilor și autorităților cehoslovace cari se încumetau să înscrie ca slovaci pe maghiarii cu nume slovac. Scria că statul Cehoslovac nu are drept să proclame slovaci

pe ungurii cu nume slovacese, adecă cu alte cuvinte nu ar avea drept să reslovăcească pe slovacii maghiarizați de către fosta stăpânire ungurească. Cum cazul este identic ca și la noi, observațiunile critice s'ar fi putut transpune și aci cu o mică schimbare a locului.

În urma apelului acuzatului, sentința tribunalului a venit ieri în desbaterea Curții de apel din Orade, care, într'un complet de divergență, a confirmat cu 4 voturi contra 1 sentința tribunalului.

# Informațiuni

**ABONAMENTE :**

Lei 500 pe an, 275 pe 6 luni, 150 pe 3 luni.

Pentru bănci, cafenele, industrii, toate instituțiile particulare și administrațiile publice: lei 1000 anual, 600 pe 6 luni, 300 pe 3 luni, în străinătate: 2000 lei anual.

Vineri, 8 Iunie, e zi de repaos duminical, sărbătorindu-se n această zi a patra aniversare a Restaurației.

La Cluj a fost arestat ieri ziaristul Olajos Domokos dela ziarul „Keleti Ujság”, intrucât i-a rămas definitivă condamnarea la 3 luni închisoare ce i s'a dat pentru ultragierea autorităților.

După cum se știe, o doamnă Negruzzi a lăsat o mare moștenire prințului Nicolaie. Ziarele au adus deunăzi știrea că moștenirea a fost lăsată marelui Voivod Mihai de Alba-Iulia, ca s'o poată ridica și utiliza după ce va ajunge la majorat.

Președinția consiliului de miniștri comunică acum, că știrea privitoare la moștenirea primită de Marele Voivod Mihai, nu corespunde realității.

Din cauza sărbătorii oficiale, târgul săptămânal de Vineri dela Arad, se va ținea Joi, 7 Iunie.

Ministerul a autorizat să se țină la Șicula (jud. Arad) târguri săptămânale în fiecare Miercuri, iar bălciuri în ultima zi de Luni din luna Ianuarie, prima zi de Luni din Aprilie, ultimele zile de Luni ce cad înainte de Sf. Petru și Pavel și Sf. Mihail și Gavril.

Ziarele maghiare fac o mare agitație pe chestia concedierilor de magistri postali, hotărâte de direcția generală a poștelor în județele Arad și Timiș.

În județul Arad s'au făcut 39 de concedieri, 24 dintre cei concediați, sunt de naționalitate maghiară.

Se anunță o intervenție a partidului maghiar. La Timișoara intervenția s'a și produs, dar până acum fără rezultat.

Vom vedea dacă direcția generală a poștelor va rămânea consecventă până la capăt, definitivând purificarea ce a făcut-o, sau va interveni și de astă dată politicianismul.

S'a depus la poliția din Arad o reclamație anonimă, prin care se arată că o femeie surdomută, care a nctat din vieță acum trei ani, a murit din pricina unui avort. Se pare că se va ordona exhumarea.

La Măderat a murit din fa-cere soția săteanului G. Moldovan. E vorba să i se facă autopsia.

Ruperea de nori întâmplată Duminecă, a produs mari pagube în mai multe părți ale județului și n special la Radna. Torentul a inundat foarte multe străzi din Radna, a rupt garduri și a intrat în câteva case.

Procesul otrăvitoarelor dela Șiria se începe Luni, 11 Iunie.

# Noul chestor de poliție al Lugojului

D. Dum. Grigorescu, îndobște simpatizatului chestor al poliției din Lugoj, a fost mutat la T.-Severin, iar în locul d-sale a fost numit d. Jucu.

Plecarea d-lui chestor Grigorescu lasă unanime regrete atât în Lugoj cât și la bănațenii din celelalte părți.

# Camera de Muncă Timișoara

Se aduce la cunoștința tuturor patronilor, că în conformitate cu dispozițiunile art. 14 din legea asupra contractelor de muncă, publicată în Monitorul Oficial Nr. 73, din Aprilie 1929 „Patronul este obligat să acorde ucenicului un concediu de odihnă de cel puțin 15 zile, în afară de sărbătorile legale”.

Contravenienților li se vor dresa procese verbale de contravenție pe cari organele de inspecție și control le vor înainta Jurisdicției profesionale de pe lângă Camera de Muncă.

În conformitate cu dispozițiunile art. VII din legea pentru reducerea Camerelor Profesionale, Cap. Camerele de Muncă, publicat în Monitorul Oficial, Nr. 99 din 30 Aprilie a. c., se aduce la cunoștința celor interesați că înaintarea tablourilor de cei îndreptățiți a fi înscriși în listele electorale ale Camerei de Muncă se fac până la data de 15 Iunie a. c. În acest scop Camera a emis circulare lămuritoare tuturor Primăriilor, întreprinderilor și organizațiilor legilor în vigoare.

Cereri individuale de înscriere în listele electorale se vor înainta până la aceeaș dată, la cerere se vor anexa următoarele acte doveditoare: că potențial este cetățean român, major; că domiciliază cel puțin de 6 luni, în circumscripția Camerei, că nu este falit, interzis, condamnat pentru crime și că nu este recidivă pentru fracțiuni la legile muncitorești.

# Congresul politic dela Câmpulung

— S'a cerut introducerea pedepsei cu moartea —

Congresul de Duminecă al partidului naț.-țărănesc dela Câmpulung a fost așteptat cu mare interes de întreaga lume politică, datorită faptului că d. Ion Mihalache, președintele acestui partid, avea să facă primele declarații după criza din săptămâna trecută.

D. Mihalache, explicându-și atitudinea avută în cursul crizei politice, arată că a făcut aceasta pentru a împiedeca aventura proiectată și care ar fi fost dăunătoare țării: „Nu mă uit cât au câștigat ei, ci țara, iar conștiința ne-a rămas curată”.

— „Imi pare rău de d. George Brătianu, a continuat d. Mihalache, că ne-a acuzat de complicitate, el care merge în zig-zag, când cu Dinu, când cu Maresalul. Între noi și liberali este ca între apă și foc”.

D. Mihalache vorbește apoi despre necesitatea ca guvernele să fie lăsate a governa 3—4—5 ani: „Și dacă nu guvernează bine, atunci răspunde capul primului ministru, pentru că nu lucrează în interesul Coroanei, acei cari n'au curajul și nu tremură de răspundere”.

Vorbind despre guvernele de dictatură, d. orator a spus:

Un guvern de dictatură? Experiența s'a făcut cu guvernul Iorga.

Cei ce vor dictatura știu că ei nu ar executa-o decât pe contul Regelui. E o primejdie și ne luăm obligația să luptăm împotriva acestui gest care putea fi catastrofal.

Dictatura dacă se face, să fie pe față. Cu ea ne-am obișnuit, cu dictatura lui Ion Brătianu.

Se mai vorbea de un guvern de concentrare. A cui? A neputincioșilor? Adică un guvern de pomană națională a acestor partidulețe.

Cu privire la modificarea Constituției, d. Mihalache a spus:

— Sunt mulți cari-și bat joc de Constituție. Ea e copiată de liberali după streinătate. Suntem pentru o Constituție adaptată voinței țării. Cine stă pe vârf de baionetă, nu stă bine.

Cei cari-și bat joc de acestea sunt aventurieri pe spinarea țării.

D. dr. Lupu, luând cuvântul a cerut introducerea pedepsei cu moartea față de furii banului public.

Așa după cum s'ar cuveni, pedeapsa aceasta ar trebui aplicată atât „domnilor mari”, cât și celor „mici”. Așa a înțeles de sigur și d. Lupu.

Ne îndoinim însă că aceasta s'ar întâmpla. La noi e împă-mântenit obiceiul ca numai cei mici să-și primească pedeapsa.

Avem destule legi — și credem că trei sau patru ani de închisoare pentru unul din cei „mari” care a dat iama în banului Statului ar fi o pedeapsă mai cumplită (ținând samă de urmări) decât pedeapsa cu moartea.

Nu e necesară o înăsprire a pedepselor, ci aplicarea acestora.

# Furtul de aur dela minele din Baia-Mare

Direcția minelor statului din Baia Mare a fost sesizată că la instalația de afinare se înstrăinează minereu bogat în aur.

Cercetările au dus la descoperirea că autorii furturilor sunt doi muncitori, cari au furat până acum aur în valoare de 33 mii lei. Hoții au fost arestați.

Poliția a făcut o percheziție domiciliară la contrabandistul Ferencz. Asupra acestei percheziții se păstrează deocamdată tăcere.

Cetiți și răspândiți

„ECOUL”

# Să 'nvățăm cavalerism dela ei...

(Urmare din pag. 1-a).

»Aradi Közlöny«. Avem însă de zis ceva despre celelalte obrăznicii ale foii d-lui Stauber. Pentru dumnilor dela »Aradi Közlöny« Liga Antirevizionistă și presa ei sunt »politică și presă de afaceri«? Mai spuneți-o odată, curajoșilor! Fapta Ligii Antirevizioniste este cutezanță ce trebuie pedepsită? Mai spuneți-o și-asta odată! Isprava comisiei înterimare a Aradului a fost »datorie obligatorie impusă de funcția lor«? Aud? Care datorie, stimabililor? Și cine a degradat scriul lui Bela Barabás până la rolul de armă în mâna necuviinței? Românii au căutat în vr'un fel să 'mpiedece cinstea pe care ungurii aveau dreptul s'o deie — dar n'au dat-o, — mortului lor, sau partidul maghiar a fost acela care ni l-a impus pe Barabás cu de-a sila ca mort al nostru, al românilor, în contra existenței căroră răposatul a luptat cu toate armele ce i-au căzut în mână? S'auzim!

# Se continuă lucrările de reformă agrară

Direcția cadastrului din ministerul agriculturii a hotărât să se dea delegațiuni pentru continuarea lucrărilor urgente de reformă agrară din toată țara, în limita cotelor lunare aprobate de ministerul agriculturii în acest scop.

# Seceta a încetat și în Statele-Unite

Se anunță din Chicago că seceta care amenința să compromită cu desăvârșire recolta Statelor Unite, a încetat.

În numeroase regiuni ale Statelor Unite, au căzut ploabundente, care vor salva recolta.